

饱经风霜、果敢创新的吴寄南校长

——印尼杰出华校精英风雨沧桑介绍之14 (中)



吴寄南老师在讲话

日新高中迁入新华时除办校准字外，其它都亟待完善。要办好高中，既要组织一支良好的师资队伍，还要创建一个有舒适的读书环境和良好的学习风气。有了新华伟大母亲作为强大后盾，新华日新高中茁壮成长了。部分师资来自新华及其他学校的优秀老师，部分来自印尼共和大学的学生甚至讲师，杨昆岗老师就是其中一个讲师。

吴老师还果断地聘请了多名北京大学的毕业生（包括印尼原住民），是当时印尼华校中令人敬佩的创举！例如北大历史系的吴志曼（Umar）任教历史；北大历史系的韩英平任教中文；北大中文系的吴志达（吉达，爱平 Cipta Aiping）任教中文；北大中文系的苏吉利（Sukri）和谭巴（Tamba）任教史地，这些优秀的北大留学生都是真材实料，大大增强了新华日新的

师资队伍，也大大提高学校的教学程度，令她能够和雅城其他三所高中看齐，因而被社会所重视，更因而为印（尼）中文化交流作出贡献。吴校长当年的创举，大胆有见地，实在是功不可没！

在新华的大靠山下及新华日新董事会的共同支持下，高中部在很短时间内完善了物理、化学、生物实验室等教学设施。

1963年7月，改组了的新华日新高中正式在新华开课了。除了师资和软件的配套让学生在良好的环境下学习成长，学校也必须有良好的学生来源。新华的初中毕业生绝大部分免考直升日新高中，新文也有不少初中毕业生报读，而不考虑报考其他名校，除此以外，还有原日新初中生及来自侨众的小毕业生等等。拥有了这样良好的基本生源，就保证了高中部

的健康成长，为今后的发展壮大奠定了良好的基础。

在吴校长的带领下，学校要求学生有良好的校风和学风，学校制定了严格的校规和纪律。吴校长成为了师生的楷模，令师生能精诚合作，老师兢兢业业，学生用功学习，师生关系融洽和谐，学校的发展令人欢欣鼓舞！

吴老师除了重视学生的思想教育，还在生活上关心他们。第一届新华日新高中学生之中，就有多名半工读的贫困学生得到了学校的助学金。其中一位赖锦贤同学叙述了当时因贫穷而只能在新民夜校补习课程，而后毅然去报考新华日新高一却落选当日，他遇到了严肃但慈祥的吴老师，向他问长问短，了解情况，看过他的考卷及深入了解他的情况后开解他并鼓励他在日新重读初中三，使他有继续升学的机会，并最终完成高中课程。

在新华日新高中短短办学的三年里，直至1966年4月6日华校被封之时，学校已发展到有高一理科四班，文科两班；高二理科两班，文科两班，高三一班合计共11班约600多名高中生。学校被封的那一年，

正是迎来日新高中迁到新华的第一届高中毕业生，也即是新华的第一届高中毕业生，很遗憾，一夜之间全印尼几十万莘莘学子顿时失学，成千上万华校教师失业，华文教育遭到严重伤害。

封校后，学生们失学各散东西，各寻出路。吴老师也举家北归，获分配到福建东湖塘华侨农场继续从事教育工作，先后当了农场中心小学、中学（后为宁德市七中）的校长。80年代初他全家移居香港、凭着他的智慧和胆识开创了自己的事业，与子女开拓中印（尼）贸易，1999-2012年间又经营水果和煤炭等矿产业务。

热爱新华，念念

不忘新华的师生，在饱经沧桑走过漫长曲折的道路之后，终于排除万难，于2002年成功地举办了新华学校98周年纪念庆典，使分散多年的新华学子欢聚一堂，久别重逢的场面是那么震撼人心。大家不分级别，不管认不认都自称“新华人”，欢笑、拥抱、雀跃、热泪盈眶的场面处处可见。吴校长在大会上成了焦点人物，大家争着和他照相留影，一日为师，终身为师的情景历历在目，记忆犹新。

之后的2004年，雅加达新华校友会成立。新华师生又有了“家”。根深蒂固的新华师生情谊，犹如春回大地，万紫千红。



吴寄南老师全家福，摄于福建宁德。

吴寄南校长全家福，在福建宁德。